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OMUL NEOLITIC.

Vremea neolitică represintă o fază importantă 
din desfășurarcaa omenirii; In ea are loc așezarea 
omului la o gospodărie. Nu mai duce trai nomad 
umblând de colo-colo, la întâmplare, după cum 
se arată vânatul. Iși alege locul ce-i priește, își 
clădește un oploș mai trainic; se bucură de o 
vieață mai tihnită.

Instrumentele sale sunt tot din piatră cele mai 
multe, dar mai variate, după folosire. Chiar cele 
care seamănă, ca formă, cu ale omului paleolitic, 
sunt prelucrate, luciate. De aici numele de vre
mea petrii luciate sau neolitica. Oamenii folosesc 
însă mult și lemnul și oasele, potrivindu-le ne
voilor.

Mintea omului (liomo sapiens) e mai ageră. 
Intr’una născocește ceva ce-i înlesnește traiul. E 
faza eroică din omenire. Cele mai însemnate des
coperiri acum se înfăptuesc. In afara focului 
moștenit de la omul paleolitic, cel din neolitic 
știe să are, să samene; a domesticit capra, oaia 
și mai târziu ceva vaca și calul. Cea mai de 
seamă industrie c a olăritului. Gospodina pregă
tește mâncarea la foc; nu mai e sclava picilor de 
animale pentru îmbrăcăminte: știe să țese pânză 
subțire.
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Se aseamănă omul neolitic cu cel de mai târziu, 
din faza istorică și prin cultul morților. Pe cei 
dragi nu-f asvârle în vreo prăpastie, nici nu-i lasă 
pradă fiarelor; cu cinste îi îngroapă în morminte, 
punând lângă cadavrele lor arme ori vase frumos 
încondeiate.

Și astfel omenirea pășește către vădită vicață 
nouă. Din zorile cu lumină slabă din vremea pa- 
leolitică, cea neolitică înseamnă lumina soarelui 

' răsărit, și apoi tot mai înălțat pe cer.
Vremea de azi în fond cuprinde toate elemen

tele de vieață ale omului neolitic, numai că în 
loc de piatră se folosesc metalele, iar în loc dc 
unelte de lemn, ori os, a născocit mașinile de tot 
soiul, schimbându-și felul de vieață în legătură 
cu ele.

Trăesc încă popoare care n’au săltat peste faza 
neolitică, după cum la popoarele înaintate, ca o 
amintire de unde au pornit, se păstrează încă 
vieața neolitică puțin schimbată, prin tainicele văi 
înfundate din munți. Nu e numai la noi așa, ci 
chiar la popoarele apusene.

Ocoliți îndelungă vreme de influența culturii 
apusene, populația satelor dc munte dela noi nu 
s’a depărtat prea mult de strămoșii lor neolitici, 
în ce privește traiul zilnic, când cultura nu le-a 
schimbat obiceiurile vechi, păstrate cu îndârjire.

De altfel Țara noastre este împânzită cu sta
țiuni neolitice, pe toată întinderea ci, ceia ce do
vedește că a fost populată pe acea vreme de 
numeroși locuitori, care ș’au lăsat urmele fie prin 
instrumentele folosite, fie mai ales prin ciobu
rile de vase păstrate în cuprinsul vechilor lo- 
luinți, adesea lângă cenușa din vatră. In unele 
locuri s’au găsit minunate rămășițe, după care 
s’a putut stabili comerțul intens ce se făcea cu 
depărtate centre grecești din Mediterana de ră-
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sărit. Vestite și în afara granițelor sunt in deo
sebi două stațiuni neolitice de la noi, acea de la 
Cucuteni aproape de Tg. Frumos (Jud. lași) și 
de la Ariușd aproape de Brașov.

In cea dintâi localitate, doi profesori ieșeni 
/V. Bcldiceanu și Gr. Buțureanu, au atras atenția 
celor interesați asupra importantei localități, des- 
gropând din uitareaa vremii, rămășițele oameni
lor care au trăit pe aici măcar cu vre-o 5000 de 
ani înainte de se fi auzit pe pământ cuvintele lui 
Hristos. Pe urmă.au venit străinii, au săpat mai 
metodic și au scos adevărate comori arheologice, 
care fac podoaba muzeului din Berlin, găsindu-sc 
multe din ele și în Muzeul de antichități din 
București.

Din cea de a doua stațiune, cam de aceeași 
\Tastă cu cea de la Cucuteni, s’au adunat nu 
numai vase pictate, mult asemănătoare celor dela 
Cucuteni, dar mai ales s’a dat peste urme de 
locuinți, ceia ce s’a folosit ca să se reconstruiască 
planul unei case de pe vremea neolitică. Multe 
din cele adunate la Ariușd sunt păstrate în Mu
zeul săsesc din Brașov, prin sprijinul material al 
unui industriaș sas. /. Teutsch.

In afară de Cucuteni și Ariușd, nu e regiune 
în care să nu se fi dat de stațiuni neolitice. Cio
buri de vase se întâlnesc adesa. Cele mai impor
tante sunt la Turdaș pe Mureș (Hunedoara) 
Șeica-Mică (Târnava-Mare), Boian, Gumelnița 
(Jud. Ilfov), Voedatra (Romanați), Coțofcni- 
Craiova. In muzeul din Aiud, Alba-Julia, cel din 
Piatra N. îmbogățit prin cercetările Păr. Maiasă 
asupra stațiunilor din Jud. Neamț, cel din Fălti
ceni cu urmele găsite de Prof. V. Citirea, sunt 
adunate multe și frumoase resturi de vase, sta
tuete etc.

urm%25c4%2583.au
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Locuința.

Fig. 1. Locuinți lacustre d'ii vremea neolitica.

Omul paleolitic locuia în peșteri, când simțea 
nevoia să se adăpostească mai lungă vreme în
trețin loc. In peșteri s’au găsit resturi de sche
lete, unelte, urmele focului sau .picturile pe 
pereți.

Oamenii neolitici caută să-și construiască adă
post trainic împotriva ploii, a gerului, sau a fia

relor. Felul locuințelor lor era variat, după îm
prejurări. Bordeiul e cel dintâi, 'de sigur. Dar 
nu-1 pot săpa ori unde. La Cucuteni lângă Iași, 
dealul unde s’au găsit vase c din piatră, greu la 
săpat. Așa au ajuns la gândul să-și facă case 
din nude împletite între pari bătuți în pământ. 
S’au găsit la Cucuteni pari carbonizați ca și 
bucăți de lut ars, cu urmele nudelor printre care 
a fost bătut, deci în felul cum se fac și azi casele
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Fig. 2. O luntre neolitică dintr’un butuc scobit, găsită 
sub o pătură de 2J4 m. de mâl d. (C. Muman)

cotinețe pentru paseri, amintirea celor de locuit 
a strămoșilor neolitici.

Din cercetările dela Ariușd însă s’a putut re
constitui planul caselor în patru muchi, cu o mare 
cameră și o tindă alătura, așa cum se mai- gă
sesc și azi în unele sate din jud. Hunedoara, la 
pădurenii ce locuesc pe înălțimi.

Un alt soiu de locuință, bine studiată, este 
acea dela marginea lacurilor alpine. Găsite întâi 
în Elveția, ș’au întâlnit în Franța, Italia și Ger
mania. Erau deci locuințe obișnuite, nu rezlețe, ci 
adevărate sate cu case multe, cum se obișnuește

de la deal, cu păduri multe. La Ariușd lângă 
Brașov de asemenea s’au aflat bucăți mari de 
lut căzut dintre nuele.

Ce formă aveau casele? Variate. Sunt semne 
că unele erau ca niște cilindre, cu un con drept 
acoperiș. Așa numitele urne, din vremea de mai 
târziu a fierului, găsite în mare număr în Italia 
și Germania de Nord, se crede că sunt miniatura 
caselor neolitice. De altfel și în satele noastre 
se mai păstrează asemenea forme folosite drept
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au răsărit din mâlul fundului secat capătul unor 
pari așezați în anumită ordine. Săpându-sc 
printre ei, s’a întâlnit tot soiul de instrumente 
preistorice, mulțime de coji de alune sau resturi 
de animale. A fost ca un semnal pentru cercetători. 
De atunci s’au descoperit în Elveția peste 200 
de stațiuni, în Franța vre-o 32, în Italia peste 
35, în Germania vre-o 46.

Fig.',3. O colibă dc pescari din Delta Dunării 
(d. Gr. Antipa des. .de /. Calin eseu).

și azi în insulele din O. Pacific. Numai în lungul 
iacului de Geneva s’au găsit 15 case cu locuințe 
lacustre. In asemenea locuințe au trăit oamenii 
preistorici veacuri întregi, din generații în gene
rații, începând dela cei ce foloseau piatra până 
la cei ce se apărau cu iatagane de aramă, bronz 
sau fir. Când au fost descoperite în 1853, pe 
marginea lacului Zurich, au stârnit mare vâlvă. 
Apele lacului scăzând mai mult decât oricând,
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Arme și unelte.

Fig. 1. Topor din locuințele lacustre.

Când privești la colecția de unelte adunate din 
vreo stație neolitică, nu poți să te oprești de a 
nu admira măestria la care au ajuns oamenii neo

litici, ca sâ-și facă din tot soiul de pietre, unelte 
atât de variate, după trebuinți.

Metalul se topește; îl torni într’o matriță fă
cută din lut și instrumentul dorit e gata, în forma

Cercetările amănunțite săvârșite prin aceste 
numeroase stațiuni, au dus Ia cunoașterea nu nu
mai a chipului cum se clădeau casele, dar și 
asupra încăperilor ce le aveau. Pe pari bătuți în 
fundul lacului, se înțepeneau alte trunchiuri ne
cojite de arbori, pc care se clădeau casele tot 
din căpriori și nuele împletite. Acoperișul era 
de stuf, ori crengi. Casele erau legate prin punți 
sau, mai simplu, oamenii ajungeau la țărm cu 
luntrea făcută dintr'un trunchiu de arbore scobit, 
cum se văd și azi pc la noi pc valea Oltului, 
la locurile de vad.

Felul acesta al locuințelor lacustre s’a păstrat 
in anumite împrejurări, mai statornic la popoa
rele din'Noua Guinee din nordul Australiei sau 
în statele malaeze de pc insulele Celebes. La noi 
pescarii din deltă folosesc colibe temporare înăl
țate pe pari, ca să nu le iee apa când se umflă 
din cale afară.
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Fig.t 5. 1 opor fixat intr’un corn dc cerb.

Fig. 0. Fcrestrcu de cremene.

Ce n’a săvârșit el din piatră ? întâi topoare. 
Baltagul era o armă de apărare temuta, în mâna 
lui. A născocit tot soiul de adaptări, după tre- 
buinți. Topoarele erau găurite, pentru ca să li 
se fixeze o. coadă dc lemn. Cele negăurite erau 
legate cu curele dc piele, la capătul unei bucăți 
de lemn sau de corn de cerb. Tot cremenea și

lemnul erau folosite la agricultură. Pământul 
nu se ara atâta, ci se săpa, blârlețul e primul 
instrument de muncă în agricultură. Plugul apare 
mai târziu.

’Din cremene își făceau oamenii neolitici râză
tori de ras piele, ferestrae cu dinți montate în

pe care meșterul a vrut să i-o deic. Piatra din 
potrivă, nu se lasă prea ușor cioplită, lustruită, 
potrivită; trebue multă muncă și mare iscusință. 
Ceia ce-deosebește omul neolitic de strămoșii 
lui, e că el nu se mulțumea cu piatra cioplită, 
așchiată. Ii dădea o formă mai estetică; o lus
truia.
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Fig. 8. Pumnal de corn de cerb, găsit la Cucutenir

la capăt de săgeată ori în vârf de nuia, după cum 
doreau: săgeți sbârnâitoarc ori soliți ușoare. Se 
făcea comerț de cremene, acolo unde ea nu se 
găsește locului. Cremenea folosită de locuitorii 
dela Cucuteni era adusă tocmai de pe malul 
Prutului, de prin actualul județ Dorohoi. Aiurea,

ca în Belgia, s'a dat peste cariere de cremene, 
puțuri adânci și de 12 m. cu galerii de extra
gere. Se ajunsese la o adevărată industrie a cre
menii. La gura carierelor se întâlnesc resturile 
bulgărului mai marc de cremene (nucleu) din 
care s’a cioplit instrumentul, iar așchiile sărite 
stau îngrămădite în straturi groase în jur.

Nu se foloseaa numai cremene. La Cucuteni 
s’au găsit topoare de grezie, în stațiunile din

Fig. 7. Vârfuri dc suliță din cremene.

lemn, tot soiul dc unelte de casă: sule, dălți, 
ba chiar și satâre mari cum s’au găsit în săpătu
rile din Egipt.

Din cremene la început erau vârfurile de să
geți cu formele cele mai delicate, cu muchii 
drepte ori zimțuite, mai sveltc ori mai late, 
după soiul vânatului. Se lega cu sfoară de tei.
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Pvleciiul natural.

Muntenia topoare de obsidiană, ori diorit, pietre 
importante.

La Cucuteni s’au adunat pumnale fine de os 
de cerb, ace; pe aiurea s’au găsit undițe fine cu 
dinți ascuțiți pe 2 lături.

După cele cunoscute din preajma locuințelor 
lacustre în deosebi, se cunoaște și mediul încon
jurător al locuitorilor, din care își trăgeau ma
teria primă pentru traiul zilnic. Pădurile erau 
mai întinse decât cele actuale; condițiunile cli
materice nu erau prea deosebite de cum sunt 
azi; — pădurile erau formate aproape din ace
leași esențe numai că în pădurile virgine arborii 
creșteau mai înalți, cu trunchiuri groase. Existau 
stejari, fagi, paltini dar și plopi ori mesteacăni 
gingași, amestecați însă cu molizi. Bogat era 
arboretul, mai cu samă alunul.

In pădurile dese și în poenile mai rare din ele 
trăiau fel de fel de animale sălbatice, în mare 
parte vânatul omului neolitic.

Renii și urșii de peșteri, cu care aveau de lup
tat oamenii din paleolitic nu mai existau. In 
schimb bourul ( Bos primigenius și zimbrul (Bos 
priscus) țineau locul mamuților. Cel dintâi avea 
coarne lungi, ca ale boului ialomițean. Zimbrul 
era scurt în greben și mai fioros (Cânte mir îl 
numește fiară); dimpotrivă avea coarnele mici 
dar puternice. Ambele aceste soiuri de animale, 
au trăit după cum se știe și pe la noi până’ii 
vremea lui Dragoș, descălecătorul Moldovei.

Zimbri se vânau prin Călimani până’n veacul 
al 17-lea, trăind azi numai în gradinele zoologice
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Fig. 9. Prinsul peștelui cu mâna.

Toate acestea se cunosc după oasele găsite în 
preajma locuințelor lacustre.

Deși omul neolitic devine gospodar așezat, 
totuși vânatul rămâne o îndeletnicire însemnată 
a sa. Nu trăește numai din vânat, dar se ajută 
mult în hraua-i zilnică de carnea căpătată prin 
vânătoare. Aceasta e dovedit și prin instrumen
tele ce le făurește, variate după felul vânatului.

Dar daca putea înjunghia o căprioară sau un 
cerb prin săgeți și sul iți, bourul pe care Caesar 

• îl asemăna la mărime cu un elefant, nu-1 putea

sau in parcuri apărate. Bourul a dispărut înaintea 
zimbrului și este socotit ca strămoșul vitelor de 
muncă.

Renii, contimporani cu omul paleolitic, s>au re
tras spre Nord. In locul lor mișunau prin pă
duri cerbul cu coarnele ramificate, sau căprioara 
iute la fugă. Pe la noi trăiau și lopatarii •sălba
teci, azi in cârduri numai pe lângă Marea Bal
tică. Dintre mamiferele mărunte veverița sprin
tena era cea mai obișnuită, ca și jderul dușmanul 
ei de moarte.
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Fig. 10. Tovarășul cel mai credincios al omului.

doborî cu instrumente prea delicate pentru pielea 
lui groasă. Desigur că-1 vâna prin alte mijloace, 
obișnuite și azi de oamenii pădurilor, cum sunt 
gropile adânci ascunse sub frunzar și în care 
bourul ori zimbrul gonit, cădea, fiind apoi omo
rî! cu bolovani.

Apele iuti umflate prin topirea ghețarilor erau 
bogate în pești, a căror schelete de asemenea în 
mare cantitate se găsesc printre resturile ospe

țelor, păstrate în preajma locuințelor. Erau pes
cui ți cu dibăcie, fie prinzându-se cu mâna, fie cu 
ajutorul harpunelor, instrumente iarăși în mare 
număr aflate.

Din animale omul neolitic știu să-și facă, prie
teni. Animalele domestice de* la el datează. Le 
are pe lângă casă; le folosește la muncă, sau le 
taie când nu găsește vânat potrivit.

Cel mai vcchiu animal îmblânzit este cânele,
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Agricultura.

devenit cu vremea prietenul credincios al omului. 
Cei mai de timpuriu domesticiți nu erau mai 
mari decât un „spiț“ de azi.
Craniile lor găsite pe lângă locuințele lacustre 
sunt întotdeauna întregi, ceea ce înseamnă că 
mureau de bătrânețe, că omul neolitic nu se 
ospăta cu carne de câne.

Cele dintâi vite domesticite aparțineau la o 
rasă măruntă, cu coarne scurte, cu picioare lungi 
și copite gingașe. Numai mai târziu omiil neo
litic a știut, de sigur prin încrucișeri cu bourul 
puternic, să capete vite mari, cum sunt ale noa- 
tre din câmpie.

Un animal nelipsit dela casa omului neolitic 
este porcul. Oaia primitivă de asemenea era 
măruntă la trup, cu puțină lână, cu coada lungă 
și coarne ca de țap, la berbec ca și la oaie. Nici 
caprele nu lipseau dintre animalele domestice.

Curios este că dintre actualele animale, calul 
este cel din urmă domesticit. El devine tovarășul 
nedespărțit al omului în vremea de mai târziu 
când acesta folosește suliți și săgeți de metal.

Meșter în domesticirea animalelor, omul neo
litic a ajuns neîntrecut în aflarea plantelor de 
cultivat pe ogoare. E astfel faza cea mai impor
tantă din evoluția omenirii.

Fost-a adus obiceiul sămănatului din depărta
tele regiuni ale Asiei, pe unde trăesc sălbatec 
cele mai multe cereale? S’a născut locului, în 
Europa? A rămas taină, îngropată pentru tot
deauna. Ceia ce se știe sigur c că oamenii lo
cuințelor lacustre, cunoșteau diferite varietăți de
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grâu și orz, după resturile pe jumătate carbo
nizate aflate în mâlul din dreptul locuințelor la
custre.

Fig. 12. Cereale găsite la locuințele lacustre. Dcla stânga 
la dreapta ; dughie, orz , grâu egiptean cu mustețl; grâu 

moale; mei (d. Heer).

ghie, mei), omul neolitic era abia la începutul 
obișnuinței. Plugul lui nu era decât un corn de

r a
Pare-se că în cultura cerealelor (grâu, orz, du-
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Fig. 13. Plug.

Fig. 14. Talpa de lemn cu cremene din Basarabia.

dai' și cu fructe sălbatice din pădure: alune și 
jir; cum și cu mere ori pere pădurețe.

Cerealele erau cultivate și lucrate. In afară de 
plug s’au aflat seceri de cremene, dințate pe 
tăiuș, puse de sigur întHun mâner de lemn, după 
cum Egiptenii mai obișnuiau să se folosească de 
seceră de lemn cu dinți de cremene.

Cum treierau? Iarăși foarte probabil la arman 
cu tălpi de lemn în care erau împlântate așchii 
dese de cremene, cum se mai obișnuește a, zi în 
unele sate din Basarabia.

Măcinau semințele? Iarăși e foarte probabil că 
da, deducându-se după instrumentele găsite, pie-

cerb, căruia îi rupea toate crengile afară de cea 
dela bază, mai puternică și cu care sgâria pă
mântul moale de pe urma inundațiilor, cum obiș
nuiau de altfel și egiptenii. Numai mai târziu, în 
vremea metalelor, plugul este mai sistematic, deși 
tot din lemn.

Oamenii neolitici se hrăneau cu grâu și cu mei,
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Industria casnică.

de pânza țesută, găsită în locuințele lacustre.

Nevoia învață pe om Ia multe iscodiri. Focul 
era descoperit de oamenii paleolitici. Fiind de 
mare trebuință fie Ia încălzit peșterile umede și 
reci, fie ca apărare împotriva fiarelor, era socotit

ca sfânt. Grija oamenilor era ca odată ațâțat, 
să-1 păstreze nestins, fie măcar ca jăratec sub 
spuză. Când omul paleolitic pribegea din loc în 
loc, altă ceva lua ori nu lua cu el, dar instrumen
tele de vânat și focul făceau parte numai de cât 
din lucrurile mutate.

fii -
Fig. 15. O bucata dc rogojina împletită, alăturea

tre late pe fața cărora se freacă semințele cu o 
altă piatră, tot lățită. E forma cea mâi simplă 
de moară, folosită de Egiptenii vechi, ca și de 
unele triburi de azi. Din aceste două pietre, una 
mișcată cu mâna, a luat naștere inorișca bă
trânească din tinda caselor și dc la noi, în care 
tot cu mâna, dar prin mijlocirea unui hădărag, 
se poartă piatra de deasupra. De aici până la 
înlocuirea brațului omenesc prin puterea vântului, 
a apei, sau a focului*, nu e de cât un pas.
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Fig. 16. Strachina de lut găsită la Cucu.teni-Iași.

Cum purta jarul fără să se stingă? Ochiul ager 
al omului primitiv a văzut cuibul paserilor, îm
pletit din paie. Ideia unui coș din nuiele e cea 
dintâi scânteie a unei industrii perfecționate de 
către omul neolitic. Punând pământ pe fund, 
își muta vatra din loc în loc.

Astfel de sigur a luat naștere și industria ță- 
sutului, cu rădăcina în vremea neolitică.

Mai înainte vreme oamenii umblau goi sau cu 
blană de urs asvârlită’n spate, croită cu ajutorul 
cuțitelor de cremene, însăilată cu sfori din mațe 
ori cu curelușe înguste tăiate din piele. Dovadă 
stau sulele și acele de cremene Întâi, de oase 
apoi, din vremea paleolitică. S’au găsit în pictu
rile din peșteri chiar zugrăveala vânătorilor cu

pantaloni de piele, scurți, ca și a tirolezilor.
Nicaeri însă nu s’a aflat nici un semn că paleo- 

liticii Cunoșteau țesutul din fibre vegetale. A- 
ceasta e o îndeletnicire neolitică. Descoperirile 
din ținutul locuințelor lacustre au adus pentru 
întâia oară dovada că femeile țeseau pânze mai 
grosolane din fibre de tei s’au mai subțiri din 
fuior de in. Nu Foloseau inul de azi, ci un altul 
care creștea sălbatec în mare cantitate. Nu au 
cunoscut cânepa.

Când s’a dat, in mâlul întărit din fundul 
lacurilor, peste petece de pânză țesută, nu vro
iau învățații să creadă că provin din locuințele 
oamenilor neolitici. Chiar învățatul Keller, căruia 
i se datorește cele dintâi lucrări amănunțite asu-



2(1

tut reconstitui astfel primele războaie simple așa 
cum arată figura de pe copertă.

Nu s’au găsit ștofe de lână. In schimb s’a dat 
. si peste dantele, cu franzuri, ceia ce dovedește 

gustul de găteala al femeilor.
O altă industrie, ajunsă la o adevărată niaes- 

irie, c aeda, a olăritului. Tot simțul de observare 
care stă la temelia tuturor marilor descoperiri, 
a jucat și aici un rol însemnat. In noroiul puțin

£ < ■ > ■ ' ■ £ ‘

££ os£
Fig. 17. Vas de lut, încondeiat, găsit la Cucutcni-, 

(d. C. Motaș).

pra locuințelor lacustre, n’a vrut să deie crezare 
când țăranul Messikomer, ajuns pasionat cerce
tător, ii aduce o bucată de pânză grosolană, pe 
jumătate carbonizată, scoasă din pământ. S’au 
adunat cu vremea bucăți de rogojini de papură, 
pânze atât de fine ca și borangicul sătcncelor 
noastre. S’au găsit frânturi de războaie, pieptă- 
nuși de scărmănat, și mai ales greutăți de lut, 
găurite, cu care se ținea întinsă urzala; s’au pu-
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Fig.'18. Urmele degetelor pe un vas de lut 
(d. Neumann).

sbicii, piciorul lasă urme, care se păstrează. După 
ploae, în urmele acestea apa se adună și ține mai 
îndelung. Vasul de lut a fost astfel ușor de în
chipuit. Un boț de argilă muiată, moale ca 
ceara, este scobit cu pumnul, netezit la față, 
pus la soare să se usuce; așa a luat naștere pri
mul vas. z

Un fapt ce parc tot atât de simplu azi, ca și 
oul lui Columb, aduce o mare revoluție în vieața 
omenirii. Focul se putea păstra și în coșiil de 
nuele, ca și fructele. In vasul de lut se poate 
păstra apa, dar se poate fierbe și bucatele. Omul

capătă libertate de mișcare; nu mai este sclavul 
naturii, ci e. la adăpost de ea. Lutului] i se dă 
ori ce formă; se fabrica străchini, farfurii, ul
cioare sau adevărate poloboace mari.

E curios că roata simplă a olarului nu a fost 
încă știută de către omul primitiv. El fabrica va
sele cu mâna ca și femeile din Niri Guinee sau 
cele din 1. Solomon. S’au găsit păstrate până și 
urmele degetelor cu ungii ale lucrătoarei dibace. 
In schimb, când vizitezi muzeele din București, 
Brașov, Iași, cu colecții bogate de vase neolitice, 
ie prinde uimirea asupra varietății formelor fa-
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Fig. 19. Vase dela Cucuteni (d. Moisil).

reciproce dintre așezările omenești depărtate. 
Gustul rafinat din industria olăritului ajuns la 
desăvârșire în Mediterana de răsărit, s'a răs
pândit până în meleagurile românești.

Pe lângă cercetările numeroase făcute în Ro
mânia, mai ales după războiul mondial și în deo
sebi în Transilvania, ca și în Muntenia, s’a putut 
stabili, prin felul vaselor și al picturilor de pe 
ele, mai multe straturi de civilizație în vremea 
neoliticului. Astfel civilizația vaselor frumos pic
tate dela Cucuteni în Moldova, este aceeași cu 
aceea dela Ariușd (Brașov) , dar și cu aceea găsită

bricate de omul neolitic și mai ales a podoabelor 
desemnate, cum se va vede mai încolo. Sunt vase 
care nu se deosebesc de străchinile făcute de 
olarul satului, largi la gură; altele sunt la fel 
cu gavanoasele cilindrice, ori cu chiupurile pân- 
tecoaase strâmte la gură, dar sunt și de acele 
care aduc aminte de sveltele vase de podoabă 
fabricate la Sevres. Arta olăritul ajunge re
pede la o desăvârșire neîntrecută. Dela vasele 
cele mai vechi, grosolane, din lut nears, și până 
la cele dela Cucuteni, diferențele sunt mari, atât 
ca variație de formă cât mai ales ca ornamentare. 
Prin industria olăritului se pot urmări influențele
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Podoabele.

Omul e om, acelaș din vremea paleolitică până 
azi. E atât de greu să pătrunzi sufletul chiar 
intre cei cu care trăești mai îndelung, d’apoi să 
știi' ceva despre taina vieții acelora dela care n’a 
rămas de cât crâmpeie din manifestările lui zil-

la Turda, în județul Hunedoara, pe Mureș. Ea 
arată o influență inediterană, cu o vechime măcar 
cu 2.500 ani înainte de Hristos.

Civilizația Boian, după localitatea din jud. Ia
lomița, găsită și la Vidra, ar arăta o întindere 
mai mare în Muntenia. Este caracterizată prin 
vase mari cu crestături lineare, dese.

Tipul Vădastra cu ornamente lineare, vopsite 
alb și roșu, ar reprezintă alt tip, ca și cele dela 
Decia Mureșului (jud. Alba), din ultima fază a 
neoliticului, ai morminte în care cadavrele erau 
așezate strânse, cu genunchii la gură.

Vasele acestea neolitice, sunt dovada unor su
prapuneri, sau a unor influențe variate de civi
lizații; ele ocupă o întindere marc: din șesul pa- 
nonic până’n Ucraina, din Moldova până’n Gre
cia.

Bănuiala e că ele sunt datorite Tracilor, popo
rul din care au derivat Daco-Geții, așa încât 
Dacii lui Decebal, par a fi în ținuturile unde i-au 
supus Romanii, măcar cu 2.000 de ani înainte 
de Hristos. In acest chip, un ciob de vas neoli
tic, găsit în vre-o localitate, nu ne spune numai 
despre inscusința oamenilor neolitici în mește
șugul olăritului, dar ne povestește și despre ori
gina depărtată prin ținutul Daciei, a poporului 
vcchiu din care ne tragem noi Românii.
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Arta.

i

Omul paleolitic, nomad, alergând după vânat, 
trăia în contact mai întâiu cu natura; îi vedea 
mâi variate fețe. Era un bohem în felul lui, 
înclinat spre manifestațiunile artistice. Picta, 
sculpta, grava. Picturile lui sunt adevărate ta
blouri, cu mișcările vioaie ale animalelor repre- 
sintate, fel și chipuri.

nice. Care le erau gândurile? Ce le făcea bu
curie? Taine nepătrunse.

Cele bănuite numai sunt deduceri în legătură 
cu puținul rămas dela ei, dar mai ales ținând 
seama de popoarele de azi care se'găsesc cam în 
aceiași stare de evoluție ca oamenii neolitici.

Ceia ce se știe e că podoaba mărgelelor era 
nelipsită și la femeile neolitice, ca și la cele,pa
leolitice. Dela cele dintâi însă s’au găsit salbe 
pe mai multe rânduri, nu numai dinți găuriți de 
felurite animale, dar chiar mărgele de lut, pro
babil colorate, găurite, pentru a fi întinse pc 
ață. Scoici strălucitoare, bucățele de cvarț, amc- 
tist ori chihlibar, brățări de cremene minunat 
tăiate, aveau acelaș rol de împodobire femeiască, 
ca și salbele sclipitoare de diamant sau mărgă
ritare, din averea femeilor de azi.

Nici bărbații nu se lasă mai prejos. Sunt 
semne nenumărate că tatuarea era o practică obiș
nuită în vremea neolitică. Drept împodobire a 
trupului, sau ca o practică mistică în legătură cu 
vrajele ori religia? Statuete găsite și la Cucuteni 
sunt interpretate drept reproducerea obiceiului 
oamenilor neolitici de a se tatua. S’au găsit hâr
buri cu ocru roș sau galben pe fund, care le pu
teau servi și la tatuare nu numai la pictatul 
vaselor.
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Fig. 20. Un frumos vas cu desemnări colorate dela Cucuteni

Omul neolitic deveni așezat. Preocupările lui 
erau îndreptate înspre cele necesare gospodăriei. 
Arta la el, față de cel paleolitic, e în regresiune. 
Picturile sunt copilărești, trăsăturile stângace. 
Statuetele lăsate n’au svelteța și fineța celor pa
leolitice. Sunt deșirate, mai adesa cu fața defor
mată, ca o mască.

Totuși nu se poate spune că-i lipsește simțul 
artistic. E îndreptat însă în alte direcțiuni. A- 
junge meșter în desemnurî ornamentale, mai

adesa geometrice, asemenea crestăturilor în lemn 
ale ciobanilor noștri. Pe buza vaselor, la început 
cu unghia, scrijela linii fel de fel. Mai târziu 
însă devine maestru în trăsăturile curbe, colorate 
cu o delicateță uimitoare, care aduc aminte de 
vasele antice grecești. Desemnul colorat e în le
gătură cu desăvârșita stăpânire a formelor va
selor, după cum se poate prinde după figura 
alăturată a unui vas de la Cucuteni.
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A.

șanț că prin unele părți din Ardeal asemenea fi
gurine, ca jucării pentru copii, sunt obișnuit lu
crate și azi de către olarii satelor.

v?; t îl

.... VFig. 22. Statuete găsite înjniprejuriniile Brașovului 
!d. Teutsch).

V
Fig. 21. Statuete găsite la Dragușeni, Jud. Baia, 

aflate în Muzeul Fălticeni (V. Citirea).

în mare număr la Cucuteni, ca și in alte stațiuni 
neolitice din țară, arată preocupări de a da lutu
lui și alte forme decât acel al vaselor. E interc-

Dar nici în direcția curat plastică nu lipsesc 
inanifestațiuni. Figurile de animale sau de chi
puri omenești, socotite în deosebi ca idoli găsiți.
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6.

Fig. 23. O figurină (Cucuteni-Iaș»).

Comerțul.

Au rămas ca amintirea vremurilor îueguratc 
din trecut

Manifestațiunile artistice ale omului neolitic

deși inferioare ca fineță și precisiune celor din 
vremea palcolitică, arată o direcție mai mult uti
litară.

Așezări omenești în neolitic sunt numeroase, 
nu numai în țară la noi. Nu sunt așezări izolate, 
ci sate formate din îngrămădiri de case, cum s’au . 
descoperit în unele ținuturi renane. Ele se găseau 
in relațiuni unele cu altele, nu numai celei mai 
apropiate, ci din regiuni depărtate. Asemenea ra
porturi aduceau după ele influențe culturale, cum 
se vede mai ales după forma și desemnurile vase
lor. Influența artistică era urmarea raporturilor 
comerciale, schimburile de mărfuri de sigur că 
erau întovărășite de schimburi de idei, deci ci-/ 
vilizația și cultura în deosebi cea mediterană, se 
răspândește și peste meleagurile noastre.

însăși variația materialului din care sunt făcute 
instrumentele găsite la noi, dovedește un schimb 
de mărfuri, deci raporturi și de cultură. Creme
nea c piatra obișnuită. La Cucuteni bunăoară



Cultul morților.

Dacă dela oamenii paleolitici au rămas prea 
slabe semne că se gândeau și dincolo de nevoile 
zilnice, ceia ce este foarte probabil, la oamenii 
neolitici dovezile de credință în puteri suprana
turale sunt numeroase. Statuetele găsite pretu
tindeni nu pot fi altfel interpretate de cât ca niște 
idoli, folosiți în desfășurarea unui cult.

Grija morților e caracteristica vremii neolitice. 
Morții sunt îngropați, înzorzonați cu podoabe; în 
mormânt se pun vase, arme, ca și în cele egip- 
tiene.

nu se afla cremene nici în albia molatecului pâ
rău ce curge prin apropiere. Ea a fost „impor
tată “ fie ca materie primă, fie ca „fabricat". Tot 
așa topoarele făcute din nefrită, iadcită, roci 
rare, care se găsesc numai în anumite puncte de 
pe pământ.

Făcându-se cercetări microscopice asupra a- 
cestor roci s’a putut afla nu numai locul lor de 
origină, dar și drumurile de comerț, făcute cu 
ele. S’au descoperit fabrici de instrumente în 
Scandinavra, în Belgia, ca și lângă Sarajevo. 
Astfel a început de sigur să-și facă apariția și 
instrumente de bronz ori fier, găsite în mic nu
măr printre instrumentele dela Cucuteni, ca și 
chilimbarul baltic, întâlnit în unele părți din 
Sudul Europei.

In vremea neolitică deci, în regiunea noastră, 
ca și în restul Europei, cuiburile de oameni trăiau 
în legături unele ai altele. Erau raporturi de 
dușmănie ori prietenie, ca și azi; era mișcarea 
dintre oameni, caracteristică vieții de pretutindeni 
și din toate veacurile.
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Fig. 24. Dnlmenuri (d. AMrg/z/?).
r
de 20 m., stâlpi neciopliți de piatra-, probabil 
asemenea statuelor de mai târziu.

Credințele și obiceiurile în legătură cu cere
monia îmmormântării au existat. In Scandinavia 
cei rămași în viață tăiau o roticică de os din cra
niul mortului, o găurea, adesa scrijeleau pe ele 
semne cabalistice și o purtau ca un talisman 
cu ei. ^2?

In privința cultului lor religios nu se poate 
ști aproape nimic. Singurele deduceri se trag 
din numeroșii idoli de lut, care se "întâlnesc pre
tutindeni în mare număr, ceea ce înseamnă că se 
găseau în cele mai multe case. Predomină mai 
ales figurine de boi, fie întregi, fie numai capul 
cu coarnele. Se întâlnesc și figurine care repro-

S’au găsii adevărate cimitire în peșteri ori ca
tacombe săpate în cretă. Mormintele căpi-teniilor, 
ca și ale Faraonilor, sunt mai deosebite. Dolme- 
nurile, sunt răspândite din Algeria până’n Scan
dinavia.
- Mormântul avea un cavou principal, la care 

ducea un coridor împrejmuit cu pietre înfipte’n 
pământ, sau erau acoperite ai pământ, rămânând 
ca niște movili, cam cum sunt acele de pe spi
narea dealurilor din Dobrogea, în care adesa s’a 
dat peste un schelet.

Menhuririle sunt adevărate obelisairi, înalte și
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legătură cu cultivarea pământului, coarnele boilor 
putând să evoace în mintea plină de imaginație 
a popoarelor primitive și secerea, cuprinzând 
în unul și acelaș simbol, atât corpul ceresc care 
servește drept calendar agricol cât și unealtă ori 
animalul de muncă.

Toate sunt presupuneri.

duc numai coarnele in formă de crai nou, înzor
zonate cu tot soiu de trăsături, care pot fi luate 
și ca semnele celor dintâi realizări ale gândului 
de a scrie.

Mulți socot aceste figurine drept dovada unui 
cult al lunei, care se păstrează și mai târziu în 
vechile culturi istorice, sau represintă ceva în

s®
Fig. 25. Mcnhir (d. Morgan).
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încheiere.

înfățișare

Fig. 26. Idol de lut dela Cucuteni (d. C. /Wo//z$).

care va

S=

pământ. In jurul satelor pădurile sunt din ce 
în cc tăiate, ca să facă loc de agricultură. Ne mai 
alergând după vânat, au domesticit diferite ani-

Fig. 27. Mormântul unei căpetenii din’vrernca neolitică 
(din Anglia).

Dacă oamenii dela începutul vremii paleolitice 
aduc aminte prin multe caractere de maimuțe, oa
menii neolitici, întru nimic deosebiți ca înfățișare

de cei de azi, reprezintă lumina plină, 
crește până’n vremea noastră.

Oamenii neolitici devin sedentari. Iși clădesc 
casc, îngrămădite în sate, apărate cu valuri de
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male spre a trage folos imediat din ele. Nevoia 
i-a împins la născociri industriale, a olăritului și 
a țesătoriei cele mai însemnate. Sunt cei dintâi 
iscusiți descoperitori.

Taina morții i-a făcut să-și îndrepte gândurile 
și dincolo de sfera ocupațiunilor zilnice. Se în
chinau puterilor supranaturale, precum cinsteau 
morții, după uneltele cu care îi întovărășeau, cre
zând într’o vieață viitoare.

Omenirea pășește prin oamenii neolitici, pe 
calea civilizației. Un pas însemnat e acela când 
omul descopere arma ca material ce înlocuește 
piatra și osul. Astfel omul trece în faza metalelor, 
în care ne găsim astăzi. Trecerea e treptată. De 
la aramă folosește bronzul, apoi pune stăpânire 
pe fier. Azi ne găsim în faza oțelului.
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